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Η Ελληνική Επανάσταση του 1821 μέσα από τα εκπαιδευτικά 
δράματα του ΚΘΒΕ «Προς την Ελευθερία»  
και «Στη Γη της Ελευθερίας» (2019-2021)*

Ιωάννα Λιούτσια

Περίληψη

Το άρθρο παρουσιάζει τον τρόπο προσέγγισης, προετοιμασίας, εργασίας και εκτέλε-
σης των δύο προγραμμάτων εκπαιδευτικού δράματος με θέμα την Ελληνική Επανά-
σταση του 1821, τα οποία συμπεριλήφθηκαν στο πρόγραμμα «Το ΚΘΒΕ στην Εκπαί-
δευση». Πρόκειται για τα Εκπαιδευτικά Δράματα «Προς την Ελευθερία» (2019) και «Στη 
Γη της Ελευθερίας» (2019-2020). Τα προγράμματα αυτά παρουσιάστηκαν σε σχολεία 
της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης 5 περιφερειών. Με βασικό υλικό το σχολικό εγχει-
ρίδιο της Ιστορίας, και συγκεκριμένα τα γεγονότα της πολιορκίας του Μεσολογγίου 
και της σύντομα απελεύθερης Μάνης, στόχος των δραμάτων αυτών ήταν, πέρα από 
την καλύτερη κατανόηση του ιστορικού πλαισίου, η εμβάθυνση σε έννοιες όπως η 
αλληλεγγύη, η συνεργασία και η ομαδικότητα, η ειρήνη και η ελευθερία. Ένας εναλλα-
κτικός τρόπος αποτύπωσης του ιστορικού παρελθόντος, συνδέοντάς το με τρέχουσες 
έννοιες και θεματικές που απασχολούν την κοινωνία, ενθαρρύνοντας έναν βιωματι-
κό τρόπο συμμετοχής στη μάθηση. Μια προσπάθεια μετατόπισης των μαθητών από 
την απομνημόνευση προς την κριτική σκέψη, ώστε να οδηγηθούν σε μια διαφορετική 
πρόσληψη της ιστορίας.

Λέξεις-κλειδιά: Ιστορία, προσφυγικό, Eπανάσταση 1821, πρωτοβάθμια εκπαίδευση, Έξο-
δος Μεσολογγίου, εκπαιδευτικό δράμα, θεατροπαιδαγωγικό πρόγραμμα 
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Η ελληνική επανάσταση του 1821 μέσα από τα εκπαι-
δευτικά δράματα «Προς την Ελευθερία» και «Στη Γη της 
Ελευθερίας» από το ΚΘΒΕ (2019-2021)

«Το –ίσως και όχι τόσο μακρινό– έτος 1825 μια αγέ-
λη σκύλων που κατοικεί στο Μεσολόγγι αρχίζει να κα-
ταλαβαίνει πως κάτι περίεργο συμβαίνει. Το φαγητό λι-
γοστεύει, οι άνθρωποι είναι δυστυχισμένοι, ο ουρανός 
είναι γκρίζος. Κανείς δεν μπορεί να μπει ή να βγει από 
την πόλη. Οι σκύλοι καλούνται να πάρουν τις δικές τους 
αποφάσεις και να χαράξουν τη δική τους πορεία προς 
την ελευθερία».

Αυτή ήταν η σύντομη περιγραφή που ακολου-
θούσε το εκπαιδευτικό δράμα «Προς την Ελευθερία», 
το οποίο απευθυνόταν σε παιδιά πρωτοβάθμιας εκ-
παίδευσης, και συγκεκριμένα σε τάξεις από την Γ΄ ως 
και την ΣΤ΄ δημοτικού. Το πρόγραμμα αποτελούσε 
τμήμα του προγράμματος «Το ΚΘΒΕ στην Εκπαίδευ-
ση», το οποίο υλοποιούνταν στο πλαίσιο του Επιχει-
ρησιακού προγράμματος «Ανάπτυξη Ανθρώπινου 
Δυναμικού, Εκπαίδευση και Διά Βίου Μάθηση 2014-
2020», με τη συγχρηματοδότηση της Ελλάδας και της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Το πρόγραμμα πραγματοποιήθηκε επί τρία συνα-
πτά έτη (από το 2019 ως το 2021) και χάρη σε αυτό το 
συγκεκριμένο εκπαιδευτικό δράμα, που ξεκίνησε τον 
Μάρτιο του 2019, αλλά και εκείνο που ακολούθησε 
την επόμενη σεζόν με τίτλο «Στη γη της Ελευθερίας», 
περιόδευσε σε πέντε περιφέρειες της βόρειας Ελλά-
δας (Ανατολική Μακεδονία-Θράκη, Κεντρική Μακε-
δονία, Δυτική Μακεδονία, Ήπειρος, Θεσσαλία), δί-
νοντας βάση σε απομακρυσμένα σχολεία ακριτικών 
χωριών, όπου τις περισσότερες φορές τα παιδιά δεν 
είχαν έρθει ποτέ σε επαφή με το θέατρο ως είδος. 

Ως η θεατροπαιδαγωγός που σχεδίασε και εμψύ-
χωσε το εκπαιδευτικό αυτό πρόγραμμα, αλλά και το 
συνοδευτικό υλικό (προπαρασκευαστικό και follow 
up υλικό), δεν θα σταθώ περαιτέρω σε αριθμούς και 
στατιστικά, αλλά θα περάσω στην ουσία, που αφορά 
τον τρόπο αξιοποίησης του εγχειριδίου της Ιστορίας 
και της ιστορικής αφήγησης για τη δημιουργία ενός 
εκπαιδευτικού δράματος. Συγκεκριμένα, θα εστιά-
σω στους τρόπους με τους οποίους το εκπαιδευτικό 
δράμα μπορεί, πέρα από τον γνωστικό του χαρακτή-
ρα, να ενέχει ποικίλες κοινωνικές, νοητικές, αισθητι-
κές και ψυχοσυναισθηματικές στοχεύσεις.

Όπως είδαμε και πιο πάνω, θέμα του εκπαιδευ-
τικού δράματος «Προς την Ελευθερία», που ξεκίνη-
σε το ταξίδι του στα σχολεία πρωτοβάθμιας εκπαί-
δευσης τον Μάρτιο του 2019, ήταν η πολιορκία του 
Μεσολογγίου. Για τον σχεδιασμό του προγράμματος 
συμβουλευτήκαμε το σχολικό εγχειρίδιο Ιστορίας 
της ΣΤ΄ Δημοτικού και τα σχετικά με αυτά τα γεγονό-
τα του Μεσολογγίου κεφάλαια, αλλά και γενικότερα, 
σχετικά με τα γεγονότα εκείνης της χρονικής περι-
όδου. Θεωρήσαμε ότι καλό θα ήταν να αντλήσουμε 

ακόμη και αυτούσιες φράσεις και να ακολουθήσουμε 
την ιστορική γραμμή του βιβλίου, ώστε να μη δημι-
ουργήσουμε τυχόν παρεξηγήσεις, αναστατώσεις ή 
σύγχυση στο μυαλό των παιδιών, σε περίπτωση που 
λάμβαναν διαφοροποιημένες ή και αντικρουόμενες 
πληροφορίες. Ωστόσο, θέλοντας να έχουμε μια σφαι-
ρική εικόνα των γεγονότων, συμβουλευτήκαμε, για 
τη δική μας προσωπική έρευνα και εμβάθυνση στο 
θέμα, κι άλλα βιβλία και μελετήματα σχετικά με την 
ιστορία της Ελληνικής Επανάστασης. 

Ωστόσο, δεν σταθήκαμε στην απλή ενσωμάτωση 
ή στην παρατακτική αναφορά των ιστορικών γεγονό-
των, ούτε προβήκαμε σε μια μιμητική, αναπαραστα-
τική διαδικασία όσων αναφέρονταν. Αντιθέτως, απο-
φασίσαμε να μετακινήσουμε το κέντρο της προσοχής 
μας και να προσεγγίσουμε την Iστορία από μια άλλη 
οπτική. Για τον λόγο αυτό, επιλέξαμε να μιλήσουμε 
αλληγορικά και να χρησιμοποιήσουμε ως χαρακτή-
ρες του δράματος ζώα, που διαχρονικά αποτελούν 
μια ανεξάντλητη πηγή μυθοπλασίας και δραματικής 
ή/και σκηνικής ανάπτυξης της φαντασίας. Ενδύοντας 
τα ζώα με συμβολικό χαρακτήρα, τα τοποθετήσαμε 
στην κοινωνία του Μεσολογγίου κατά την περίοδο 
της πολιορκίας και της εξόδου. Πώς μπορούμε να εμ-
βαθύνουμε στα γεγονότα της επανάστασης μέσα από 
μια φανταστική, αλληγορική ιστορία;

Με αυτά τα ερωτήματα ως οδηγούς προχωρήσα-
με στον σχεδιασμό και στην τελική εμψύχωση του εκ-
παιδευτικού δράματος. Στόχος μας ήταν να ενθαρρύ-
νουμε τα παιδιά να δουν τον κόσμο και την Ιστορία 
από μια άλλη οπτική, να αποφύγουμε τα βαρύγδου-
πα, πομπώδη ή υπέρμετρα –και συχνά μονομερώς– 
ηρωικά εγκώμια και να στραφούμε στην ουσία των 
πραγμάτων και στα μηνύματα της Ελληνικής Επα-
νάστασης του 1821, όπως τουλάχιστον τα αντιλαμ-
βανόμασταν εμείς. Ένας από τους πολλούς τρόπους 
που θα μπορούσαμε να χρησιμοποιήσουμε για να 
συμβεί αυτό, και τον οποίο τελικά επιλέξαμε, ήταν η 
δημιουργία ενός δραματικού πλαισίου όπου το ενδι-
αφέρον της αφήγησης στρέφεται σε μη ανθρώπινους 
χαρακτήρες, οι οποίοι όμως χαρακτηρίζονται από 
ανθρώπινα συναισθήματα και έχουν αντίστοιχα δι-
λήμματα, σκέψεις, επιθυμίες κτλ.

Έτσι, πέρα από τους στενά γνωστικούς στόχους 
του εκπαιδευτικού δράματος, που περιελάμβαναν 
π.χ. την εξοικείωση των συμμετεχόντων με το ιστο-
ρικό και γεωγραφικό πλαίσιο όπου λάμβαναν χώρα 
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τα γεγονότα μέσω τεχνικών όπως η ομαδική διαμόρ-
φωση χώρου, το πρόγραμμα αποσκοπούσε και στη 
βιωματική εξοικείωση των συμμετεχόντων με έννοι-
ες που αφορούσαν την αλληλεγγύη, τη διαμόρφωση 
της ατομικότητας μέσα από τη συλλογικότητα, την 
ειρήνη και την ελευθερία. Για να συμβεί αυτό, γρά-
φτηκε μια παράλληλη με την έξοδο του Μεσολογγίου 
ιστορία. Σε αυτή την ιστορία τους ρόλους ζώων -κα-
τοίκων του Μεσολογγίου ανέλαβαν οι μαθητές που 
συμμετείχαν και οι τρεις ηθοποιοί-εμψυχωτές του 
προγράμματος. Μέσω του ρόλου τους καλούνταν να 
αποφασίσουν για την τύχη τους, να συζητήσουν με 
επιχειρήματα, να ψηφίσουν και γενικά να συμμετέ-
χουν ενεργά στην εξέλιξη της δράσης. 

Κάποιες από τις τεχνικές που χρησιμοποιήθη-
καν για να ενθαρρύνουν τις παραπάνω διαδικασίες 
είναι η ανακριτική καρέκλα (hot seating), ο διάδρομος 
συνείδησης, το συμβούλιο και τελικά η ψηφοφορία 
μέσω χειροτονίας. Θεωρώ σκόπιμο να σημειώσω 
στο σημείο αυτό πως η παραβολική χρήση των ζώων 
ως ηρώων της ιστορίας έτεινε να απελευθερώνει τα 
παιδιά και να τους παρέχει ασφάλεια, ώστε να εκ-
φραστούν ελεύθερα μέσα από την απόσταση που 
δημιουργούνταν χάρη στο φανταστικό δραματικό 
πλαίσιο, ενισχύοντας την ενεργό πολιτειότητά τους. 

Τον δεύτερο χρόνο του προγράμματος, τη σεζόν 
2019-2020, προστέθηκε στις εκπαιδευτικές δράσεις 
του ΚΘΒΕ και το εκπαιδευτικό δράμα «Στη Γη της 
Ελευθερίας», συνεχίζοντας στην ουσία την ιστορία 
των σκύλων του πρώτου δράματος. Παραθέτω την 
περιγραφή του προγράμματος: 

«Μάνη 1826. Στην κακοτράχαλη μα όμορφη Μάνη, 
η επανάσταση έχει τελειώσει και οι λύκοι-κάτοικοι της 
περιοχής απολαμβάνουν πλέον την ελευθερία τους. Σύ-
ντομα φτάνει στον τόπο τους ο Περικλής, ένας σκύλος 
που κατάφερε να διαφύγει από το στενά πολιορκημένο 
Μεσολόγγι. Ζητάει άσυλο στη Μάνη και ελπίζει πως θα 
καταφέρει να φέρει και τους φίλους του στον τόπο αυτό, 
όπου ο πόλεμος έχει σταματήσει. Τώρα μένει οι Λύκοι να 
αποφασίσουν αν θα βοηθήσουν τον Περικλή και τους άλ-
λους Σκύλους στην προσπάθειά τους να ζήσουν σε έναν 
τόπο ειρηνικό». 

Με τον ίδιο τρόπο λειτουργήσαμε και κατά τη δη-
μιουργία αυτού του προγράμματος, δίνοντας όμως 
αυτή τη φορά ιδιαίτερη έμφαση σε ένα επίκαιρο ζή-
τημα της εποχής, το προσφυγικό. Οι λύκοι στη Μάνη 
καλούνται να αποφασίσουν: Θα δεχτούν στην απε-
λεύθερη χώρα τους, άτακτα διωγμένους από εμπό-
λεμη κατάσταση σκύλους; Αφετηρία της δραματουρ-
γίας μας ήταν ιστορικά γεγονότα και οι μαρτυρίες 
Ελλήνων αγωνιστών του ’21, που αναφέρονται στην 
προσπάθεια των περίπου 2.000 διασωθέντων της 
Εξόδου να αναζητήσουν άσυλο και βοήθεια στην 
ανατολική Πελοπόννησο, στη Μάνη και στο Ναύπλιο. 
Κύρια πηγή μας αποτέλεσαν τα Ενθυμήματα στρατιω-
τικά της Επαναστάσεως των Ελλήνων. Από τα 1821 μέχρι 

των 1833, (τόμος Β΄, επιμ. Γιώργος Βλαχογιάννης) 
του Νικόλαου Κασομούλη. 

Επιχειρήσαμε λοιπόν να φωτίσουμε τις διαμάχες 
που ξεσπούσαν ακόμη και μεταξύ των Ελλήνων κατά 
τη διάρκεια της Επανάστασης, υπό το πρίσμα μιας 
πιο διεθνοποιημένης και σύγχρονης ανθρωπιστικής 
προσέγγισης. Η αλληλεγγύη δηλαδή δεν χρειάζεται  
να είναι μόνο από Έλληνα σε Έλληνα ή από Λύκο σε 
Λύκο. Και πάλι, η χρήση του ζώου ως σύμβολο φά-
νηκε να βοηθάει τα παιδιά να κατανοήσουν καλύτε-
ρα τις σχέσεις και τις θέσεις που προβάλλονται δια-
χρονικά σε ζητήματα διαφορετικότητας, ξενοφοβίας 
κτλ., χωρίς να επηρεαστούν από το εθνικό ή φυλε-
τικό πρόσημο των χαρακτήρων. Πολλές φορές κατά 
τη διάρκεια του δράματος τα παιδιά εντός ρόλου συ-
νέδεαν αφ’ εαυτά τα δραματοποιημένα γεγονότα με 
τις τότε συνθήκες και πολλές φορές απαντούσαν στα 
ζητήματα του τότε μέσω της θέσης τους για το τώρα. 

Ιδιαίτερα στην προκειμένη περίπτωση, η χρήση 
ζώων-χαρακτήρων του δράματος απελευθέρωνε τα 
παιδιά από την αναπαραγωγή στερεοτυπικού λόγου, 
προερχόμενο είτε από το προσωπικό τους περιβάλ-
λον είτε από την εκπαιδευτική διαδικασία περί σω-
στού ή λάθους. Αντιθέτως, διευκόλυνε την έκφραση 
της δικής τους κρίσης, η οποία ήταν προϊόν των διερ-
γασιών του εκπαιδευτικού δράματος, μέσα μάλιστα 
από τις προσωπικές, ξεχωριστές διατυπώσεις του 
καθενός. Αυτό συνέβη με τη χρήση τεχνικών όπως η 
μεταμόρφωση, η συνέντευξη, η υποστήριξη θέσης στον 
χώρο και το περίγραμμα χαρακτήρα. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι όταν παρουσιάστηκε 
αυτό το δράμα, το προσφυγικό ζήτημα είχε αναζω-
πυρωθεί, ενώ οι παραστάσεις του στα παραμεθόρια 
σχολεία των χωριών Δίκαια και Μεταξάδες του νο-
μού Έβρου συνέπεσαν με τις έντονες συμπλοκές στα 
σύνορα και την παρουσία εκεί μεγάλου τμήματος 
στρατού τον Φεβρουάριο του 2020. 

Με την έλευση της πανδημίας, το πρόγραμμα 
αναδιαμορφώθηκε και συνέχισε να προσφέρεται 
στα σχολεία που συμμετείχαν σε αυτό μέσω της 
διαδικτυακής πλατφόρμας sway, όπου εναλλάσσο-
νταν σύντομα κείμενα και βίντεο με τους ηθοποιούς, 
οι οποίοι αφενός προωθούσαν την αφήγηση της 
ιστορίας και αφετέρου καλούσαν τους μαθητές –με 
διαφορετικούς αυτή τη φορά τρόπους– να γίνουν μέ-
ρος της ιστορίας. 

Τη σχολική χρονιά 2020-2021, και με τα σχολεία 
κλειστά κατά το μεγαλύτερο διάστημα και την παν-
δημία να επιμένει, το πρόγραμμα συνεχίστηκε ασύγ-
χρονα και ψηφιακά, ενώ έδωσε ιδιαίτερη βαρύτητα 
στην παροχή πλούσιου έντυπου και οπτικοακουστι-
κού θεατροπαιδαγωγικού υλικού, καθώς και στην 
εμψύχωση, καθοδήγηση και υποστήριξη των εκπαι-
δευτικών στην προσπάθειά τους να υλοποιήσουν εκ-
παιδευτικά προγράμματα με τη χρήση τεχνικών του 
θεάτρου και του εκπαιδευτικού δράματος. 
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Η παροχή αυτού του υλικού, καθώς και η υπο-
στήριξη των εκπαιδευτικών με στόχο τη συνέχιση 
της ενασχόλησής τους με τις θεατροπαιδαγωγικές 
μεθόδους που πρότεινε το πρόγραμμα, αλλά και η 
προσπάθεια δικτύωσης μεταξύ τους ήταν κι αυτά 
εξαρχής στόχοι του προγράμματος. Απώτερος στό-
χος ήταν η βιωσιμότητα του προγράμματος και τα 
μακροπρόθεσμα αποτελέσματα που θα μπορούσε να 
φέρει στην εκπαιδευτική διαδικασία, προτείνοντας 
«καλές πρακτικές» για την προσέγγιση ποικίλων 
γνωστικών αντικειμένων, με παράλληλη θέσπιση 
ψυχοκοινωνικών στόχων. Το προπαρασκευαστικό 
υλικό και το υλικό το οποίο προσφερόταν στα σχο-
λεία αποτελούνταν από μικρά τεύχη (έντυπα και σε 
μορφή pdf), τα οποία περιελάμβαναν δραστηριότη-
τες σχετικές με λογοτεχνικά κείμενα που αναφέρο-
νταν στα γεγονότα της Επανάστασης, κατασκευές και 
παραγωγή λόγου. 

Ολοκληρώνοντας, θα ήθελα για ακόμη μία φορά 
να επισημάνω την καθοριστική σημασία που έχει, 
κατά την άποψή μου, η σύνδεση και η διδασκαλία 
του παρελθόντος μέσα από την αντιπαραβολή με το 
«τώρα» της εκάστοτε ιστορικής στιγμής. Μέσα από 
τον συσχετισμό της εθνικής παράδοσης με τρέχου-
σες έννοιες, που ανταποκρίνονται τόσο στη γλώσσα 
όσο και στις απορίες, στις επιθυμίες και στους προ-
βληματισμούς των παιδιών μας δίνεται η δυνατότη-
τα να αξιοποιήσουμε την  ιστορική μνήμη ως όχημα 
για την προσέγγιση «ευαίσθητων» σύγχρονων θεμά-
των. Κατ’ αυτό τον τρόπο, ίσως καταφέρει κάποτε η 
Ιστορία, ως γνωστικό αντικείμενο, να αποτινάξει την 
–στους περισσότερους απωθητική– εικόνα της ως 
στείρας απομνημόνευσης χρονολογιών, ονομάτων 
και γεγονότων και να αποκατασταθεί ως αφετηρια-
κός θησαυρός για την παραγωγή ενός μηχανισμού 
κριτικής σκέψης και νοηματοδότησης, μέσα από τη 
βιωματική μάθηση που μπορεί να προσφέρει το Θέ-
ατρο στην Εκπαίδευση. 

Φωτογραφίες: Τάσος Θώμογλου  
(από την ιστοσελίδα του ΚΘΒΕ https://www.ntng.gr)

* Το άρθρο έχει αποτελέσει – με κάποιες τροποποιήσεις – 
ανακοίνωση στο Επετειακό Συνέδριο του τμήματος Θεα-
τρικών Σπουδών ΕΚΠΑ με θέμα «Θέατρο και Επανάσταση», 
που πραγματοποιήθηκε στις 10-13 Νοεμβρίου 2021. Κατέ-
χω τα δικαιώματα του κειμένου.
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Η Ιωάννα Λιούτσια είναι υποψήφια διδάκτορας του 
Τμήματος Θεατρικών Σπουδών Ναυπλίου (ΠΑΠΕΛ), με 
αντικείμενο έρευνας την τέχνη της περφόρμανς στα Βαλ-
κάνια. Είναι απόφοιτη του Τμήματος Θεάτρου και του 
Τμήματος Ιστορίας-Αρχαιολογίας του ΑΠΘ και της Ανω-
τέρας Δραματικής Σχολής Σύγχρονο Θέατρο «Β. Διαμα-
ντόπουλος». Από τις εκδόσεις Σοφία κυκλοφορεί η συλ-
λογή σύντομων θεατρικών έργων για παιδιά δημοτικού 
12 σκετς για 19 παγκόσμιες ημέρες. Εργάζεται ως ηθοποιός, 
σκηνοθέτης και θεατροπαιδαγωγός. Είναι μέλος του Πα-
νελλήνιου Δικτύου για το Θέατρο στην Εκπαίδευση και 
σχεδιάζει και εμψυχώνει εργαστήρια στο πλαίσιο του 
προγράμματος «Κι αν ήσουν εσύ;». 
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